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Οι Έλληνες Πρόξενοι στη Θεσσαλονίκη 
Διπλωματικά έγγραφα 1830-1889 

 
Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών και το Υπουργείο Εξωτερικών κυκλοφόρησαν την κοινή έκδοσή τους 

Οι Έλληνες Πρόξενοι στη Θεσσαλονίκη σε συνεργασία με τον εκδοτικό οίκο Αδελφοί Κυριακίδη. Χορηγός της 
μελέτης είναι ο Δήμος Θεσσαλονίκης και επιμελητής της ο επίκουρος καθηγητής της Νεότερης Ιστορίας στο 
Α.Π.Θ. Ιάκωβος Μιχαηλίδης.  

Δημοσιεύονται και σχολιάζονται άγνωστα έγγραφα του Γενικού Προξενείου της Ελλάδος στη 
Θεσσαλονίκη από το έτος 1830 έως το 1889, τα οποία αποκαλύπτουν πολύ σημαντικές άγνωστες πληροφορίες 
για την Ιστορία της Μακεδονίας και της πρωτεύουσάς της. Αποδεικνύουν επίσης ότι, από την ίδρυση του 
Ελληνικού Κράτους, η Μακεδονία παρέμενε πρώτο μέλημα της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής. Επί 
παραδείγματι προκαλεί συγκίνηση −και έκπληξη σε πολλούς, ακόμη και ιστορικούς− η έκθεση του πρώτου 
Έλληνα Προξένου στη Θεσσαλονίκη ότι, δέκα χρόνια μετά την Εθνεγερσία του 1821, κάθε πλούσιος 
Οθωμανός όλης της Μακεδονίας και της Θεσσαλίας κρατούσε στο σπίτι του δούλους Μακεδόνες και στο 
χαρέμι του Μακεδόνισσες που είχαν εξανδραποδισθεί κατά χιλιάδες όταν η Επανάσταση της Μακεδονίας 
κατεπνίγη στο αίμα και στην τέφρα εκατοντάδων μακεδονικών οικισμών. Πολλά παιδιά τότε είχαν εξισλαμισθεί 
αλλά ζητούσαν βοήθεια για να επανέλθουν στην πατρογονική τους Ορθοδοξία. Με εντολή της Αθήνας, ο 
Πρόξενος τούς είχε αναζητήσει προκειμένου να βρεθεί ο κατάλληλος τρόπος να απελευθερωθούν. 

Στα δημοσιευόμενα έγγραφα καταγράφεται αυθεντικά, μεταξύ άλλων, η αληθινή ταυτότητα της 
Θεσσαλονίκης. Περιγράφονται φρικτές τουρκικές βαρβαρότητες σε βάρος των Ελλήνων, ενίοτε και των 
Εβραίων, οι εναλλασσόμενες σχέσεις των Κοινοτήτων, η βαριά φορολόγηση των Ελλήνων, οι μεγάλες 
πυρκαγιές, το εμπόριο, η κοινωνία κ.ά. 

Ο τόμος αποτελεί πρωτογενή πηγή της πραγματικής Ιστορίας, την οποία μέχρι σήμερα πολλοί −και όχι 
μόνον τα Σκόπια− διαστρέφουν συστηματικά σε βάρος του Μακεδονικού Ελληνισμού και της πρωτεύουσάς 
του. Συναρπάζει και πληροφορεί έγκυρα τον αναγνώστη. Επίσης προσφέρει πληθώρα αγνώστων ιστορικών 
δεδομένων στην επιστημονική κοινότητα.    

Η έκδοση εντάσσεται στις 17 επιστημονικές μελέτες και εκδόσεις που η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών 
αφιερώνει σταδιακά στα Εκατό Χρόνια από την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης. Οι εκδόσεις διατίθενται στο 
Βιβλιοπωλείο της Εταιρείας, οδός Εθνικής Αμύνης 4, και στον εκδοτικό οίκο Αδελφοί Κυριακίδη. Επίσης 
αποστέλλονται δωρεάν σε μεγάλες Βιβλιοθήκες, Πανεπιστήμια, επιστημονικά Ιδρύματα, Μ.Μ.Ε., Δήμους, 
σχολεία και οργανισμούς όλης της χώρας -ιδιαίτερα της Μακεδονίας.  
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